

马宝宝扎堆出生 月嫂需求猛增

# 部分金牌月嫂收入上万

今年是马年，这对许多年轻夫妇来说是比较重要的一年，因为民间有着“十羊九不全”的说法，因此很多夫妇都会选择在今年扎堆生马宝宝，也正因为如此，从今年春节过后，月嫂市场便一直处于活跃状态。20日记者在对我市月嫂市场调查后发现，月嫂市场收费偏高，对于普通工薪家庭来说难以接受，但即便如此，月嫂生意依旧是红红火火。



## 年后月嫂生意不断

“从今年过年后，这朋友生孩子的来往便一直没断，就算今年是马年吧，这生孩子的也不至于这么多吧。”家住薛城区燕山路某小区的小种对今年马宝宝扎堆生的感触颇深。

由于以前传说属羊的多数命运坎坷，尤其是女孩子，命苦。许多人对此仍深信不疑。于是这便造成了许多想要孩子的夫妇选择在马年扎堆生马

宝宝，这里面除了避开生羊宝宝的原因，还认为马是成功的吉祥物。

马宝宝扎堆生所带来的影响除了市民的来往增多以外，还带火了月嫂市场。20日记者在走访调查中发现，从年后开始，许多月嫂不愁没有生意，有的甚至连续好几个月都在工作，没有歇班。而另一方面，由于月嫂市场火爆，因此有需要月嫂服务的

夫妇大多需要提前预约。家住薛城区永福路上的小郭就表示，妻子临盆在即，他打电话寻找月嫂的时候却被对方告知需要提前几个月预约。“我一打听才知道是月嫂数量有些紧张，需要提前把时间安排好。幸好我打电话时还不算晚，有些夫妇都等孩子出生之后再去寻找月嫂，那就有些晚了。”小郭说。

## 我市惊现万元月嫂

刚成为父母的市民小孟和小齐为了更好地照顾孩子，打算去月嫂市场找月嫂来家里帮忙。可是小孟一打听这月嫂的收费标准，顿时有些傻眼，最差的也要接近4000元一个月，好的都得七八千甚至上万元，这个收费标准比他和小齐两人一个月的工资加起来还要多，怎能让他不感到惊讶。“问了多家月嫂公司，他们的意思都不建议我请初级月嫂，最低也要请个中级的，说初级的不好用，弄得我们

心里是七上八下的。我倒是想找好的月嫂，可这初级的都够贵的，那些中高级的不得更贵，让我这种工薪家庭无法接受。”小孟说。

调查中记者发现，月嫂市场中对于月嫂的收费标准可谓是各种各样，但是综合枣庄的经济水平来看，月嫂费用确实有些偏高。以市中区一家知名月嫂公司为例，该公司根据不同等级的月嫂和工作时间的不同其收费标准也是不一样的。统一以工作24小时

为例，初级月嫂的报酬是3800元每月，中级月嫂则要达到4800元每月，高级月嫂的费用是5800元每月，特级月嫂每月需要支付6800元的薪酬，最后还有金牌月嫂，请一个金牌月嫂的费用竟然达到了8800元每月。这还不是最高的收费标准，在市中区另外一家月嫂公司内，竟然有高达上万元的金牌月嫂，其收费之高令人咂舌。

## 月嫂收费为何居高不下

了解到万元月嫂的高标准之后，很多市民在惊奇之余心中不免充满疑问，这月嫂无外乎就是带带孩子看家，为何要价如此之“狠”。市中区一家月嫂公司的老板龙女士表示，月嫂既然收费高，当然会有高的道理。“首先一个合格的月嫂是必须要经过专业的培训和考试的，考试通过了才会获得由国家颁发的月嫂证书。正常来讲，一个初级月嫂需要干满三年才能考中级，而一个中级月嫂

需要干满四年才能考高级，而且我们公司不论什么级别的月嫂，定期还会进行培训，有句古话说的好，活到老学到老。”

龙女士表示，至于月嫂市场中所出现的万元金牌月嫂，虽然收费有些夸张，但其工作量也是不小的。“不论是产妇的衣食，还是小宝贝的吃喝拉撒，再加上家庭卫生的打扫，都在月嫂的工作范围之内。而且高级月嫂和金牌月嫂这些比较好的月嫂，其工

作内容还多了催乳。可以这么说，虽然收费较高，但金牌月嫂的含金量确实够足，因为她们其实已是生活家居中的‘万能王’。”龙女士说。

不仅如此，市中区另外一家月嫂公司的负责人曹女士认为，连续二十七八天的二十四小时照顾婴儿和产妇，每天仅能休息三到四小时，其工作时间过长，工作量大，付出的辛苦很多，需要极大的耐心和爱心，因此绝对对得起这个价格。

## 市场良莠不齐还需谨慎

采访中有市民向记者反映，并不是所有的月嫂都是“货真价实”的，也有夸大谎报月嫂经验的现象存在。家住市中区文化路上的小苏便是其中之一。

“咱家的月嫂真的是已经有着五年工作经验的高级月嫂吗，怎么感觉她干起活来一点也不熟练，还有好多活都不会干，难道月嫂都是这样的吗？”小苏的质疑并非空穴来风，据了解，儿子刚出世小苏便不惜下血本给他找了个高级月嫂来照看，虽然贵点但她觉得很安心。可这请来的高级

月嫂来了有一个多星期了，小苏感到她是喂奶、洗衣、做饭、打扫卫生样样都不熟练，虽然心中有些不满，但考虑已经来了一个多星期了，不想再换人了。“虽然不换人，但我非常怀疑这名月嫂是不是真的有五年工作经验，月嫂公司有夸大其工作经验的嫌疑。”小苏说。

记者从业内知情人士处了解到，目前月嫂市场良莠不齐，在选择上还是需要谨慎些。“现在月嫂都是持证上岗，一名合格的月嫂在来到雇主家中首先要亮出三种证件，第一个便是

国家颁发的月嫂证，第二便是健康证，第三便是身份证。”业内人士表示，当下一些规模较小的月嫂公司中，也存在使用月嫂公司自己制作的月嫂证件来替代国家颁发的月嫂证，外行人根本不了解其中的区别，也就无法辨认。“建议尽量去一些规模大的正规月嫂公司或是全国连锁的那种，还有就是无论选择哪家月嫂公司都要仔细查看月嫂的相关证件，确保请到的月嫂‘货真价实’。”业内人士说。

(记者 寇光)



## 部分品牌维生素B片 含量超标示值

2014年4月，《消费者报道》向权威检测机构送检了康恩贝、禾博士、汤臣倍健、自然之宝、健美生和恒建等7品牌的B族维生素片，就其主要成分的实际含量进行了检测，包括维生素B1、B2、B6和B12的含量。

检测结果显示，部分品牌维B片中的实际成分含量与标示值相差较大，甚至存在“超量”的情况，可能会对人体代谢形成负担。

此次《消费者报道》通过品牌直销店、连锁药店及天猫品牌直营店购买的7款B族维生素片中，发现不同成分的标示值确实差别很大。

以维B1为例，作为保健食品，保健食品禾博士，其B族维生素片的维B1标示值则是每片10mg，而非保健食品的健美生B族维生素片中维B1的标示值达到每片50mg。

此次检测结果显示，约一半的检测项目的实际值超过标示值150%。康恩贝达尔斯康牌B族维生素片中的维B1实际含量甚至是标示值的3.5倍，从单项指标来说，健美生牌维生素B族复合片的实际维B12含量不仅高出标示值将近一倍，更比其他产品高出许多。

(图图)

## 唇膏中含多种重金属 大量使用存隐患

近日，美国加州大学伯克利分校研究人员检测了32种唇膏和唇彩中9种重金属，发现有些可能导致金属摄入超标，提醒消费者应减少用量。中国中医科学院望京医院皮肤科主任李广瑞提醒，选购唇膏时要注意说明书中所含材料的成分，不要使用劣质或“三无”产品。

据报道，加州大学研究人员发现，有些产品不同程度地含有铅、铬、镉、铝等9种重金属。“这些唇膏和唇彩都很大众化，来自商场的开架化妆品柜台或化妆品专卖店。长期大量使用会危害健康。”研究人员说。研究人员还指出，这是一个探索性的研究，消费者不必因此恐慌，到底使用多少量才没有危害还需进一步的数据和研究支持。

李广瑞告诉记者，化妆品中金属含量和人体摄入量是决定其是否有害健康的关键指标。如果长期大量使用含有重金属的唇膏会危害健康。比如铅通过皮肤吸收后，有可能出现神经、消化等系统的危害。而镉则会对心脏、肝脏、肾脏、骨骼肌及骨组织有一定损害。

此外，李广瑞指出，消费者也不必听闻重金属就恐慌。重金属的摄入量才是决定其对人体伤害的关键，因此建议不要长期大量使用含有重金属的唇膏，如果使用也要减少唇膏使用次数和每次涂唇膏的量。

(小新)

食药监总局：

## “后悔药”“绝情丹”等 系假药

近期，有媒体曝光一些商家在网络上销售名为“后悔药”、“绝情丹”、“忘情水”等多种产品。此类产品标签上标有功能主治、用法用量等内容，虽标示为“药”，但声称实际为糖果，且大多未标示生产厂家等相关信息。

经查，此类产品未经任何部门批准生产，大多标签标识不规范，或标示虚假生产厂家、生产许可证号，有些甚至为“三无”产品，有些宣称疾病治疗功能，涉嫌非药品冒充药品，存在较大安全隐患。此类行为违反了有关法律法规和社会公序良俗，误导消费者。食品药品监管部门已责令相关网络交易平台关闭所有销售此类产品的网店，并要求其严格把关，今后一律禁止销售类似产品。同时，加强网络巡查，发现违法行为一律依法查处，涉嫌犯罪的及时移送公安机关。

在此，提醒广大消费者不要购买使用此类产品，以免上当受骗，给身体健康和财产造成损失。如发现销售类似产品行为，请立即向当地食品药品监管部门举报，我们将及时开展调查，严厉打击违法违规行为。

(赵磊)